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102國民中學學生基本學力測驗
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自 然 科 題 本

一、單題（1-51題）
(　　) 1.
下列四種現象中，何者最需以降雨量做為監測項目？
(A)地震　　　　(B)土石流
(C)全球暖化　　(D)寒流（寒潮）

【答案】B
【解析】土石流與降雨關係最密切。
(　　) 2.
某日新聞氣象預報內容如下：「明日受到今年入秋以來的第一波鋒面過境影響，臺灣局部地區，北部、東北部將轉為有雨的天氣，氣溫也將下降，出門時請攜帶外套及雨具。」下列對此預報之說明，何者最合理？
(A)鋒面的前後都是冷氣團
(B)鋒面過境容易帶來降雨
(C)冷氣團會籠罩臺灣一星期以上
(D)當降雨停止，氣溫就會大幅回升
【答案】B
【解析】(A)鋒面前是暖氣團；(C)冷鋒不會滯留，通常一至二天就會通過；(D)冷鋒後是冷氣團，氣溫會下降。
(　　) 3.
在惡臭的環境中，小葵用手掐住鼻子閉氣，不久，卻憋不住氣而放開手，大口呼吸起來，這是因為其血液中下列哪種氣體含量增高所造成？
(A) O2　  　
(B) O3　　
(C) CH4　　
(D) CO2
【答案】D
【解析】憋氣會使血液中的二氧化碳濃度增加，刺激腦部增加呼吸運動次數，將過多的二氧化碳排出，故答案是(D)。
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(　　) 4.
圖(一)為某園區植物的分布圖，小庭到此園區觀察不同植物的種子並作紀錄，依此圖的標示，推測她在哪兩區可記錄到最多不同種類的種子？
(A)甲、丙
(B)甲、丁
(C)乙、丙
(D)乙、丁
【答案】B
【解析】乙、丙分別為蕨類植物和蘚苔植物，不具有種子，甲、丁是種子植物，會產生種子，故答案是(B)。
(　　) 5.
圖(二)為小馨進行實驗的步驟圖，在最後一步她會觀察到何種現象？
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(A)　　　　　　　 (B)　　　　　　　(C)　　　　　　 　(D)
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【答案】B
【解析】甲裝二氧化碳，無助燃性；乙裝氧氣；丙裝空氣。
(　　) 6.
「阿傑參加馬拉松比賽。他 EQ \F(聽到哨聲起跑, 甲 )後， EQ \F(摔了一跤但迅速站起來再重新奔跑, 乙 )，沿
途中 EQ \F(不斷超越前方的對手, 丙 )，休息時 EQ \F(手被意外打翻的熱水燙到立即縮回, 丁 )。」上述畫線處何者的反應不需由大腦所決定？
(A)甲　　(B)乙　　(C)丙　　(D)丁
【答案】D
【解析】手被熱水燙到而立刻縮回，是脊髓控制的反射動作，其餘皆為大腦控制的意識動作，故答案是(D)。
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(　　) 7.
某商店販賣以紙杯盛裝的熱咖啡，為了防止消費者碰觸紙杯時手被燙傷，常會以厚紙板套在杯身外面，如圖(三)所示。上述主要是為了減少何種方式的熱傳播速度？
(A)傳導　　(B)對流　　(C)輻射　　(D)反射

【答案】A
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【解析】手直接接觸杯壁時，熱會直接傳導至手，較燙。
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(　　) 8.
圖(四)表示某生態環境中的食物網，下列哪一選
項中的兩種生物，彼此間的交互作用既有捕食
又有競爭？
(A)蝦和海豹　　　(B)蝦和企鵝
(C)鯨魚和海鳥　　(D)烏賊和海鳥
【答案】D
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【解析】烏賊和海鳥都會吃蝦，此為競爭關係；
而海鳥又會吃烏賊，此為捕食的關係，
故答案是(D)。
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(　　) 9.
小強以60 ℃的熱水配成一杯飽和的硝酸鉀水溶液，如圖(五)所示；將其靜置使水溶液溫度降至室溫，結果如圖(六)所示。若不考慮水的蒸發，則圖(六)溶液的狀態與降溫前後硝酸鉀的溶解度變化應為下列何者？
(A)飽和溶液，溶解度變小　　　(B)飽和溶液，溶解度不變
(C)未飽和溶液，溶解度變小　　(D)未飽和溶液，溶解度不變
【答案】A
【解析】溫度降低時，溶解度變小，所以有硝酸鉀沉澱出來，有沉澱表示溶液已飽和。
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(　　)10.
六種動物的受精方式及受精卵發育場所
的比較如表(一)。依此表的資料及這些
動物調節體溫的特性來判斷，下列敘述
何者最合理？
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(A)表中進行體內受精者都是內溫動物
(B)表中進行體外受精者都是內溫動物
(C)表中受精卵在母體內發育者都是內
　溫動物
(D)表中受精卵在母體外發育者都是外
　溫動物
【答案】C
【解析】(A)體內受精的烏龜是外溫動物；(B)體外受精的青蛙及鯉魚都是外溫動物；
(D)受精卵在母體外發育的鴨嘴獸是內溫動物，故答案是(C)。
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(　　)11.
甲、乙、丙、丁四種數量相近的鳥類在某島的環境中適應良好，其嘴型示意圖如圖(七)所示。已知嘴型愈細長，對捕捉昆蟲愈有利；嘴型愈短厚，對啄食種子愈有利。假設此島的環境發生變化，使得食物來源中的種子大量增加，但昆蟲大量減少，經過一段時間後，若只考慮食物來源對族群大小的影響，則下列哪一種鳥的族群成長比例可能會最大？
(A)甲　　(B)乙
(C)丙　　(D)丁

【答案】C
【解析】適合吃種子的鳥喙較短厚，丙鳥的比例會增加，故答案是(C)。
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(　　)12.
在一個已歸零的上皿天平左側與右側，各放置一個
質量與規格完全相同的量筒。左側量筒內裝有密度
為0.8 g／cm3的液體甲，右側量筒內裝有液體乙，如
圖(八)所示，此時天平指針靜止在中央，則每10 mL
液體乙的質量為多少公克？
(A) 8.0　　 (B) 10.0　　
(C) 12.0　　(D) 12.5

【答案】B
【解析】乙液40 mL的質量＝50×0.8＝40.0（公克），可知10 mL的乙＝10.0公克。

(　　)13.
阿寶參觀科學展覽，展場內有四區導覽內容的海報，如圖(九)所示。阿寶希望尋找關於斷層種類與活動的資料，若四區導覽的內容不重複且阿寶只能選擇其中一個參加，則她應選擇參加下列何區的導覽最能獲得需要的資料？
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(A)甲區　　(B)乙區　　(C)丙區　　(D)丁區

【答案】C
【解析】斷層和地震、板塊運動關係最密切。
(　　)14.
某村莊的地震測站記錄了四次地震，相關資料如表(二)所示。對這四次地震之間的相互[image: image42.jpg]


比較，下列敘述何者正確？
(A) 1號地震所釋放的能量最少
(B) 2號地震所釋放的能量最多
(C) 3號地震對該村莊搖動破壞程度最小
(D) 4號地震對該村莊搖動破壞程度最大

【答案】D
[image: image43.jpg]


【解析】地震規模愈大，釋放能量愈多；地震強
度愈大，搖動、破壞程度愈大。故選(D)。
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(　　)15.
圖(十)為25 ℃時，容積（體積）莫耳濃度均相同的醋
酸水溶液、鹽酸與氨水溶液的某種性質之位置分布圖
，根據此三種水溶液在圖(十)中的位置判斷，圖中問
號的標示可能為下列何者？
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【答案】A
【解析】三種液體中，鹽酸的酸性最強，[H＋]最大，pH最小。故選(A)。
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(　　)16.
有大小兩正立方體木塊靜止放置在水平桌面上，如圖(十一)所示，此時木塊作用在桌面的壓力為P1；將兩木塊顛倒放置，如圖(十二)所示，此時木塊作用在桌面的壓力為P2。關於P1與P2的大小關係及判斷的原因，下列何者正確？
(A) P1＝P2，因為兩木塊的總質量相同
(B) P1＝P2，因為兩木塊的總重量相同
(C) P1＜P2，因為木塊與桌面的接觸面積不同
(D) P1＜P2，因為木塊所受桌面的作用力大小不同
【答案】C
【解析】兩木塊的總重相等，接觸面積較小者，桌面所受的壓力較大。
(　　)17.
若以微觀的原子及分子表示化學反應，工業上某種製造氫氣的反應示意圖如圖(十三)所示，其中 [image: image10.jpg]
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 依序表示 H、O、C三種不同的原子。關於甲、乙、丙、丁四種純物質的敘述，下列何者正確？
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(A)甲為元素　　(B)乙為化合物　　(C)丙為元素　　(D)丁為化合物

【答案】B
【解析】由圖中可知丙中含有C和O兩元素，可知甲、乙、丙為化合物，丁為元素。
(　　)18.
氣象報告的衛星雲圖上常見白色雲塊，是空氣中的水氣在高空凝結而成，而空氣中的水氣，最有可能是地面的水經由下列何種途徑進入到大氣中形成的？
(A)吸熱後蒸發
(B)放熱後蒸發
(C)吸熱後降雨
(D)放熱後降雨

【答案】A
【解析】水蒸發變成水蒸氣為吸熱反應。
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(　　)19.
表(三)為一大氣壓下四種物質的熔點及沸點
，在一大氣壓、300 ℃的環境下，哪一種物
質的狀態為液態？
(A)乙醇
(B)汞
(C)水
(D)鋁

【答案】B
【解析】300 ℃時為液態，表示300 ℃超過熔點，但未達沸點，故選(B)汞。
(　　)20.
小雅為了判斷甲、乙、丙三種金屬的活性大小，進行以下實驗：
實驗一：取甲和乙分別放入稀硫酸中，甲有一部分溶解並產生氫氣，乙沒有變化。
實驗二：取乙和丙分別放入硝酸銀溶液中，一段時間後，在丙的表面上有銀析出，而
　　　　乙沒有變化。
根據以上實驗可得知甲、乙、丙三種金屬的活性大小，下列何者正確？
(A)甲＞乙＞丙　　(B)丙＞乙＞甲　　(C)乙＞甲，且乙＞丙　　(D)甲＞乙，且丙＞乙

【答案】D
【解析】由實驗一可知活性：甲＞乙；由實驗二可知活性：丙＞乙。甲、丙間活性大小無法比較。
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(　　)21.
一電路裝置如圖(十四)所示，此時甲、乙兩顆燈泡都發亮。
按下開關S接通電流後，若甲、乙兩燈泡均未燒毀，且導線
與開關的電阻忽略不計，則下列各選項中的情形，何者最
可能發生？
(A)兩燈泡均發亮　　　　　　　　(B)兩燈泡均不亮
(C)甲燈泡不亮，乙燈泡仍發亮　　(D)乙燈泡不亮，甲燈泡仍發亮
【答案】C
【解析】按下開關後，甲和開關S並聯，即甲被短路，故甲不亮，乙仍發亮。
(　　)22.
如圖(十五)，兩個去皮且挖洞的馬鈴薯，未煮過的放在甲組，有煮過的放在乙組，都在洞中盛裝20％蔗糖溶液，並分別置於裝有蒸餾水的容器中。經一段時間後，只在乙組的蒸餾水內明顯測到蔗糖。此兩組有差異的最可能原因是乙組馬鈴薯細胞的下列哪一構造失去功能所造成？
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(A)細胞核　　(B)細胞膜　　(C)粒線體　　(D)葉綠體

【答案】B
【解析】細胞膜可以控制物質的進出，乙組的蒸餾水中有蔗糖，表示細胞膜無法有效控制蔗糖運輸，故答案是(B)。
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(　　)23.
做托里切利實驗時，將長度分別為100 cm與
120 cm的甲、乙兩個玻璃管裝滿水銀後，分別
以圖(十六)中的方式倒立於水銀槽中，待平衡
後，甲管管內外液面高度差為76 cm，乙管則
充滿水銀，此時再將乙管扶正，如圖中虛線所
示，待乙管平衡後，乙管管內外液面高度差為
多少？
(A) 76 cm　　(B) 91.2 cm
(C) 96 cm　　(D) 110 cm

【答案】A
【解析】由甲管知大氣壓力＝76 cm水銀柱，故當乙扶正時，管內外水銀柱差＝大氣壓力＝76 cm水銀柱。
(　　)24.
已知某藥品的設計是將蛋白質以脂質包裹，當外層的脂質被消化液分解後，內部的蛋白質才能釋出。若人體攝入此藥品，則推測其所含的蛋白質釋出之地點應在下列哪一消化器官中？
(A)胃　　　(B)小腸　　(C)口腔　　(D)食道

【答案】B
【解析】小腸內才具有分解脂質的脂肪酶，此藥需經過小腸分解，裡面的蛋白質才能釋出，故答案是(B)。
(　　)25.
已知人體某種性狀有顯、隱性的差別，且其遺傳方式符合孟德爾的遺傳法則。針對此性狀，阿泰觀察祖父、父親、母親、自己、弟弟和妹妹後，做成紀錄如表(四)所示。若不考慮突變的情況，下列哪一人控制此性狀的基因型無法從此表推定？

(A)祖父　　(B)父親
(C)阿泰　　(D)妹妹

【答案】A
【解析】弟弟是隱性aa，母親也是隱性aa，阿泰是顯性，代表父親有A，又弟弟是aa，父親的基因型必為Aa；妹妹是顯性，又母親為aa，妹妹的基因型必為Aa。裡面無法確定的是祖父，故答案是(A)。
(　　)26.
如圖(十七)，有一特定的酵素X被固定於某材質的器具上仍具活性，將此器具倒放在成分全為蛋白質的吉利丁凍上，吉利丁凍會被分解。若立即再將此含有酵素X的器具取出，並倒放在成分全為醣類的洋菜凍上，且酵素作用的環境不改變，則有關洋菜凍是否會被酵素X分解及其解釋，下列何者最合理？
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(A)不會，因為酵素X作用後被分解
(B)不會，因為酵素X不能分解醣類
(C)會，因為酵素X可以重複進行作用
(D)會，因為酵素X可分解外形為凍狀的物質

【答案】B
【解析】酵素X為分解蛋白質的酵素，酵素具有專一性，不會再分解醣類，因此洋菜凍無法被分解，故答案是(B)。
(　　)27.
用複式顯微鏡在100倍的放大倍率下觀察某種原生生物，看到整個視野被此種生物的單一個體完全占滿。若想進一步觀察此生物的游動路徑，則應使用下列哪一種目鏡及物鏡的組合？
(A)目鏡10X、物鏡4X
(B)目鏡10X、物鏡40X
(C)目鏡15X、物鏡10X
(D)目鏡15X、物鏡40X

【答案】A
【解析】放大倍率愈小，視野愈大，要觀察此生物的游動路徑，視野要大才較易觀察，故答案是(A)。
(　　)28.
圖(十八)是某地區的地面天氣簡圖，黑線表示該地區等壓線分布情形。若圖中甲、乙、丙、丁四地的海拔高度幾乎相同，而乙地的天氣狀況是多雲且有降雨的現象，根據圖中等壓線分布判斷，下列有關四地的氣壓值大小比較關係，何者最合理？
(A)甲＞乙＞丙＞丁　　(B)丙＞丁＞乙＞甲
(C)乙＞甲＞丙＞丁　　(D)丁＞丙＞甲＞乙

【答案】D
【解析】乙處多雲且有降雨，表示乙在低氣壓中心附近，愈外圈氣壓愈高，故選(D)。
(　　)29.
下列何種計算方式之結果，可以描述光的行進速率？
(A)  EQ \F( 1光年 , 1年 )　　(B)  EQ \F( 1年 , 1光年 )　　(C)  EQ \F( 1光年 , 1公里 )　　(D)  EQ \F( 1公里 , 1光年 )
【答案】A

【解析】速率＝距離／時間，故選(A)。
(　　)30.
圖(十九)為某地現在的板塊交界示意圖，圖(二十)為全球的主要板塊邊界示意圖，則圖(十九)最可能是在描述圖(二十)中甲、乙、丙、丁的何處？　　
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　　　　　圖(十九)　　　　　　　　　　　　　　圖(二十)

(A)甲　　(B)乙　　(C)丙　　(D)丁

【答案】C
【解析】圖(十九)所示為海洋地殼隱沒入大陸地殼的聚合性板塊交界，故選(C)丙。（甲：海洋地殼－海洋地殼聚合；乙：大陸地殼－大陸地殼聚合；丁：張裂。）

(　　)31.
假設某一地層依照組成的岩石性質不同，由下至上分為甲、乙、丙、丁四層，且該地的地層並未發生上下翻轉。以下為四個地層的描述：
一、石灰岩位在頁岩的上層
二、在砂岩中發現三葉蟲的化石
三、在頁岩中發現馬的腳印化石
四、有一層是中生代沉積的火山灰地層
根據上述內容判斷，下列四個地層及其所對應的岩石性質，何者較符合？
(A)地層甲是砂岩，地層丁是頁岩　　　(B)地層乙是火山灰地層，地層甲是砂岩
(C)地層丙是頁岩，地層乙是石灰岩　　(D)地層丁是石灰岩，地層丙是火山灰地層

【答案】B

【解析】三葉蟲是古生代的標準化石，馬是新生代的標準化石，年代較老的地層在愈下層，甲 eq \o\ac(　　,──)砂岩、乙 eq \o\ac(　　,──)火山岩、丙 eq \o\ac(　　,──)頁岩、丁 eq \o\ac(　　,──)石灰岩，故答案是(B)。
(　　)32.
電中性的　eq \o(\s\up 6(25),\s\do 2(12))　Mg原子形成鎂離子時會失去2個電子，則1個鎂離子的質子數、中子數與電子數三者的數值大小比較關係，何者正確？
(A)中子數＞質子數＞電子數　　(B)中子數＞電子數＞質子數
(C)質子數＞中子數＞電子數　　(D)質子數＞電子數＞中子數

【答案】A
【解析】原子序（12）＝質子數＝中性原子電子數，當失去2個電子時，質子數＝12，中子數＝25－12＝13，電子數＝12－2＝10。故選(A)。
(　　)33.
圖(二十一)為阿牧繪製的鋅銅電池裝置示意圖，他標出電池放電時，右側 eq \o\ac(○,1)電極材料、 eq \o\ac(○,2)電解液種類，並以箭號標示 eq \o\ac(○,3)電子流動方向與 eq \o\ac(○,4)鹽橋內離子流動方向。已知四項標示中有一項是錯誤的，則錯誤的標示為哪一項？
(A) eq \o\ac(○,1)　　(B) eq \o\ac(○,2)　　
(C) eq \o\ac(○,3)　　(D) eq \o\ac(○,4)
【答案】D
【解析】鋅活性比銅大，故鋅銅電池中，鋅溶解產生電子經導線到達銅片。由於銅片有銅析出，溶液中銅離子減少，故鹽橋中的正離子K＋移向銅片極，可知 eq \o\ac(○,4)錯誤。
(　　)34.
圖(二十二)為阿浩進行某實驗的步驟圖，最後他會觀察到甲試管內呈現何種狀況？
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(A)　　　　 　　(B)　　　　 　　(C)　　　　 　　(D)　　　　 　　
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【答案】C
【解析】氯化鈣溶夜＋碳酸鈉溶液 → 碳酸鈣沉澱＋氯化鈉溶液，故選(C)。
(　　)35.
將重量百分濃度10％的果糖水溶液100公克，與重量百分濃度20％的葡萄糖水溶液
50公克混合均勻，則混合溶液中含有水多少公克？
(A) 20　　(B) 50　　(C) 130　　(D) 150

【答案】C
【解析】果糖溶液中含水＝100－（100×10％）＝90（公克），葡萄糖溶液中含水＝
50－（50×20％）＝40（公克），得總水量＝90＋40＝130（公克）。
(　　)36.
已知某些帶正電離子和帶負電離子形成化合物時，化學式如表(五)所示。關於表中甲、乙兩者的化學式，下列何者正確？
(A)甲為CaNO3，乙為FeSO4　　
(B)甲為CaNO3，乙為Fe2(SO4)3　
(C)甲為Ca(NO3)2，乙為FeSO4　　(D)甲為Ca(NO3)2，乙為Fe2(SO4)3　　

【答案】D
【解析】化合物為電中性，可得甲含1個Ca2＋和2個NO3－；乙含2個Fe3＋和3個
SO42－。故選(D)。
(　　)37.
如圖(二十三)所示，一個未裝水的容器置於水平桌
面上，在其上方放置一個與容器底面平行的凹透鏡。今有兩道相距3 cm的平行雷射光，由凹透鏡上方鉛直射向容器，雷射光經過凹透鏡後偏折，照射在容器底部所形成的兩個光點距離為10 cm。若在容器內注滿水，待水面平靜後，容器底部兩個光點的距離為X cm，則下列何者正確？
(A) X＞10　　　 (B) X＝10　　
(C) 3＜X＜10　　(D) X＜3

【答案】C
【解析】光線由空氣（光速快）進入水（光速慢）中時，會偏向法線（即向內折），故選(C)。
(　　)38.
在燒杯中加入100 g的水，將水由20　℃加熱至40　℃時，水增加的熱量為H甲，再由
40　℃加熱至50　℃，水增加的熱量為H乙，若加熱過程中，水的熱量散失及蒸發量忽略不計，且水的比熱固定不變，則下列何者正確？
(A) H甲＝H乙　 　(B) H甲＝2 H乙　　
(C) 2 H甲＝H乙　　(D) 4 H甲＝5 H乙
【答案】B
【解析】H＝MΔT，即水吸熱和溫度變化成正比，H甲：H乙＝（40－20）：（50－40）＝2：1，故選(B)。
(　　)39.
將一根長條形磁鐵放置在水平桌面上，在磁鐵周圍分布的磁力線示意圖如圖(二十四)所示。今在水平桌面上甲、乙、丙、丁四點各放置一個磁針，若地球磁場的影響忽略不計，則關於磁針N極的指向，下列何者錯誤？
(A)甲：向西　　(B)乙：向北　　
(C)丙：向西　　(D)丁：向南

【答案】D
【解析】磁針N極的指向＝該點磁力線方向（切線），又磁力線方向為N極→外部→S極。得甲：向西，乙：向北，丙：向西，丁：向北。
(　　)40.
一電路裝置如圖(二十五)所示，流經導線上甲截面的電流為1安培，在1分鐘內有X個電子通過導線上的此截面。若調整直流電源增加電壓，使流經導線上甲截面的電流變為3安培，則在2分鐘內會有多少個電子通過此導線上的甲截面？
(A) X　　(B) 2X　　(C) 3X　　(D) 6X

【答案】D
【解析】通過的電子數（電量）＝電流大小×時間，X＝1安培×1分鐘，Y＝3安培×2分鐘＝6X。
(　　)41.
以繩波產生器製造數個連續且完全相同的繩波，繩波上某一點的振動位移與時間關係如圖(二十六)所示。若當時繩波傳播速率為2 m／s，則此繩波的波長為下列何者？
(A) 4 cm　 　(B) 10 cm　　
(C) 0.8 m　　(D) 5 m

【答案】C
【解析】由圖可知繩波頻率＝1／0.4＝
2.5（1／秒）。由波速＝波長×頻率，可得2＝波長×2.5，得波長＝0.8（m）。
(　　)42.
婷婷騎車在筆直的道路上向東行駛，圖(二十七)為其速度（v）與時間（t）的關係圖。下列哪一段時間，婷婷的平均加速度方向向西？
(A) t＝0～10分　 　(B) t＝10～20分　　
(C) t＝15～30分　　(D) t＝20～30分

【答案】D
【解析】騎車方向向東，當速度變化量（末速－初速）為負時，
表示平均加速度為負（向西）。答案中只有(D)符合速度變化量為負。
(　　)43.
一槓桿置於水平桌面，槓桿兩臂長皆為10 cm，槓桿上由左至右分別以細繩吊掛甲、乙、丙三個重物，重物的質量與吊掛位置如圖(二十八)所示。待靜止後，丙重物觸及桌面。若支點處的摩擦力忽略不計，今欲使此槓桿呈現水平平衡，且只移動其中一個重物的位置，則下列何種方式最可能達成此一目的？
(A)甲向右移　　
(B)乙向左移　　
(C)乙向右移　　
(D)丙向左移

【答案】D
【解析】逆時鐘力矩＝100×10＋200×5＝2000（gw-cm），順時鐘力矩＝500×10＝5000（gw-cm）。要平衡，須增加逆時鐘力矩（乙向左移）或減少順時鐘力矩（丙向左移），但乙向左移最多只能增加力矩200×（10－5）＝1000（gw-cm），故選(D)。
(　　)44.
已知血液離開心臟後，直接進入甲血管，然後流經乙血
管，再由丙血管流回心臟，各血管內血液中O2的含量如
圖(二十九)所示。若乙血管是物質交換的場所，則甲、
丙對應的血管名稱，下列何者正確？
(A)甲是肺動脈　　
(B)甲是肺靜脈　　
(C)丙是主動脈　　
(D)丙是大靜脈

【答案】A
【解析】甲是減氧血，丙是充氧血，又進行交換氧氣回到心臟的是肺循環，因此甲是肺動脈，丙是肺靜脈，故答案是(A)。
(　　)45.
以鎂粉進行如圖(三十)所示的實驗，在步驟四可觀察到瓶內溶液顏色為紅色。若改以硫粉進行相同步驟的實驗，加入的酸鹼指示劑也相同，則此實驗所加入酸鹼指示劑的種類與步驟四觀察到的瓶內溶液顏色，可能為下列何者？
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(A)酚酞指示劑，無色　　(B)酚酞指示劑，紅色
(C)石蕊指示劑，藍色　　(D)石蕊指示劑，紅色

【答案】A
【解析】氧化鎂加水後形成鹼性溶液，加入指示劑呈紅色，表示使用酚酞指示劑。硫粉燃燒產生二氧化硫，加水形成酸性溶液，遇酚酞呈無色。故選(A)。
(　　)46.
甲、乙、丙、丁是由太陽系的行星中，依距離太陽由近而遠選取4顆連續排列的行星，圖(三十一)為四者和太陽之間的位置關係示意圖（距離未按實際比例繪製）。已知其中有2顆為類地行星，另2顆為類木行星，下列有關行星的位置敘述何者正確？
(A)若要標示金星，可標在甲、乙之間
(B)若要標示金星，可標在太陽、甲之間
(C)若要標示天王星，可標在乙、丙之間
(D)若要標示天王星，可標在丙、丁之間

【答案】B
【解析】4顆行星連續排列，且有2顆是類木行星，可知甲為地球、乙為火星、丙為木星、丁為土星。金星在甲之內，天王星在丁之外。故選(B)。
(　　)47.
某新聞報導如下：「中山高速公路臺南市新營北上路段，一輛化學槽車發生翻覆意外，槽車內裝滿易燃的烴類溶劑外洩，警消人員……」。若該則新聞的標題為「化學槽車翻覆，□□□□外洩」，其中□□□□處應填入下列何者才適合？
(A)有機物質　　(B)強鹼物質　　(C)酸性物質　　(D)易燃醇類

【答案】A
【解析】題意中「烴類」溶劑屬中性的有機物質，故選(A)。
(　　)48.
阿耀分別以甲、乙、丙三種方式施相同大小的力F作用於不同物體上，如表(六)所示。則於甲、乙、丙中，「F」與「F的反作用力」兩者大小不同的有幾個？
(A) 0　　(B) 1　　(C) 2　　(D) 3

【答案】A
【解析】作用力和其反作用力永遠相等。
(　　)49.
表(七)是拉丁文及其參考意義的對照表。某一待確認學名的豬與野豬之外觀形態如圖(三十二)所示，已知兩者自然交配下所生的子代具有生殖能力，且野豬的學名為Sus scrofa，則此待確認的豬之學名應為下列何者？





(A) Sus laevis　　(B) Sus scrofa　　(C) Porcula scrofa　　(D) Porcula laevis
【答案】B
【解析】能在自然狀況下交配並產生具生殖能力的後代，代表為同種生物，學名也會相同，故答案是(B)。
(　　)50.
在水平桌面上由左至右放置了甲、乙、丙、丁四個完全相同的木塊，今對四個木塊施以不同的水平力，木塊均靜止不動，如圖(三十三)所示。下列哪一個木塊所受向左的摩擦力最大？

    　　

(A)甲　　(B)乙　　(C)丙　　(D)丁

【答案】A
【解析】木塊不動表示作用（合）力和摩擦力大小相等，四圖中向右的作用力以甲最大，故選(A)。
(　　)51.
表(八)為甲、乙、丙、丁、戊、己六個地點的緯度資料。若不考慮天氣狀況及地形與建築物遮蔽的影響，則有關一年中正午時受陽光直射天數與地點的關係，下列何者正確？




(A)直射天數為一天的地點，總共有三個
(B)直射天數為兩天的地點，總共有三個
(C)甲、丙、己都在北半球，三地直射的日期皆相同
(D)乙、丁、戊三地直射天數的比較關係是乙＞丁＞戊

【答案】B
【解析】(A)直射一天的是在南、北回歸線上，有0個；(B)直射兩天的是在南、北回歸線間，有乙、丁、己3個；(D)直射天數乙＝丁＞戊。

二、題組（52-58題）
請閱讀下列敘述後，回答52.～54.題：

　　新北市瑞芳區的黃金博物園區展出黃鐵礦和黃金兩種礦物，教導民眾分辨愚人金和黃金兩者的差異。
　　黃鐵礦主要成分是二硫化亞鐵（FeS2），帶有亮黃色的金屬光澤，很容易使人誤認為是黃金，故有「愚人金」之稱。黃鐵礦是提取硫和製備硫酸的主要礦物原料，其內的成分有含量不少的鐵，但是煉鐵多採用赤鐵礦為原料，因為黃鐵礦在燃燒時，會產生大量的二氧化硫氣體，造成環境汙染，其反應式為：
　　　　　　　　　4 FeS2＋x O2 ──→ y Fe2O3＋8 SO2（x、y為平衡係數）
(　　)52.
根據本文，若以黃鐵礦為原料取代赤鐵礦進行煉鐵，過程中黃鐵礦燃燒所產生的氣體，可能使附近地區的下列何種現象更為嚴重？
(A)酸雨　　(B)聖嬰現象　　(C)溫室效應　　(D)臭氧層破壞

【答案】A
【解析】黃鐵礦燃燒產生二氧化硫，遇水後生成酸性水溶液，會使酸雨更嚴重。
(　　)53.
根據本文，黃鐵礦燃燒的反應中，何者為還原劑？
(A) O2　　(B)FeS2　　(C) SO2　　(D) Fe2O3
【答案】B
【解析】還原劑本身得到氧、被氧化，反應物中FeS2得到氧，故其為還原劑。
(　　)54.
已知O、S、Fe的原子量分別為16、32、56。取一塊含有黃鐵礦的樣本60 g完全燃燒後，得到20 g的Fe2O3，若其中的Fe皆來自二硫化亞鐵，則此塊樣本中，二硫化亞鐵的含量百分比應為多少？
(A) 25％　　(B) 33％　　(C) 50％　　(D) 100％

【答案】C
【解析】分子量：FeS2＝120，Fe2O3＝160；20 g的Fe2O3中含鐵＝（20／160）×56×2＝14（g）；由題意知60 g的FeS2中含14 g鐵，可得（60／120）×56×x％＝14，得x＝50，故選(C)。
請閱讀下列敘述後，回答55.、56.題：

　　壓條法是一種園藝植物常見的繁殖方式，例如蘋果樹的枝幹有許多分枝，可隨意地選取強健的分枝做壓條。圖(三十四)是某一優良品種的蘋果樹進行壓條的過程示意圖：







　
(　　)55.
環狀剝皮後，被剝皮的枝條之下列哪一生理作用會先直接受到影響？
(A)水分的吸收　　(B)水分的運輸　　(C)養分的製造　　(D)養分的運輸

【答案】D
【解析】環狀剝皮的部位是韌皮部，韌皮部負責運輸養分，因此會使養分的運輸受到影響，故答案是(D)。
(　　)56.
在不考慮突變的情形下，有關壓條法繁殖出的新植株，下列敘述何者最合理？
(A)染色體數目會比原植株增加　　(B)不能再以種子繁殖新的子代
(C)是和原植株不一樣的新物種　　(D)控制果實顏色的基因型和原植株相同

【答案】D
【解析】壓條法是以營養器官莖來繁殖，屬於無性生殖，在不考慮突變的情況下，子代和親代基因皆會相同，故答案是(D)。
請閱讀下列敘述後，回答57.、58.題：

　　我們可以利用漲退潮時的水位變化，將鋼橋架設在橋墩上，施工方法說明如下：當漲潮時，如圖(三十五)所示，將載運鋼橋之工作船駛至橋墩之間，鋼橋長度比工作船長，鋼橋的支承伸出船外，且高於橋墩。調整工作船的位置，使鋼橋的支承剛好位於橋墩的支承座上方，隨即拋錨停在定點，等待退潮。當退潮時，如圖(三十六)所示，工作船隨水位下降，鋼橋的支承會落在橋墩的支承座上，此時鋼橋重量轉由橋墩承受，工作船因水位下降而脫離鋼橋，架設工作即告完成。






(　　)57.
表(九)是施工當日該地的潮汐時刻表，若施工單位根據漲退潮的時段規畫當日架設鋼橋的時程，下列有關工作船停在定點及退出的時間配對，何者最符合此施工方法？
(A) 04：00停在定點，10：15退出
(B) 06：25停在定點，12：50退出　　
(C) 11：50停在定點，18：15退出　
(D) 16：00停在定點，22：00退出

【答案】C
【解析】工作船停在定點時間是在滿潮前，工作船退出時間是在滿潮過後一段時間。故選(C)最適合。
(　　)58.
圖(三十五)中，此時船身在水面下的體積為V1；圖(三十六)中，此時船身在水面下的體積為V2。已知斜線區域體積代表架橋前後船身在水面下體積的差，即斜線區域體積＝V1－V2，若忽略水的密度變化，則下列關係式何者最合理？
(A)斜線區域體積＝鋼橋的體積
(B)斜線區域體積＝船與支撐架的總體積－鋼橋的體積
(C)斜線區域體積×水的密度＝鋼橋的質量
(D)斜線區域體積×水的密度＝鋼橋的質量－船與支撐架的總質量

【答案】C
【解析】由浮力原理可得鋼橋的重量＝斜線區域體積排開的水重＝斜線區域體積×水
的密度。
圖(十六)





圖(二十四)





圖(二十三)





圖(二十二)





圖(十五)





圖(十四)





表(三)


物質�
熔點（℃）�
沸點（℃）�
�
乙醇�
－114�
78�
�
汞�
－39�
357�
�
水�
0�
100�
�
鋁�
660�
2467�
�






圖(十三)





圖(十二)





圖(十一)





圖(十)





表(二)


編號�
1�
2�
3�
4�
�
地震規模�
7.3�
4.5�
4.2�
6.8�
�
地震強度�
1級�
2級�
4級�
5級�
�






圖(九)





圖(二十六)





圖(二十一)





圖(三十五)　　　　　　　　　　　　　　　圖(三十六)





�內溫動物，又稱恆溫動物


外溫動物，又稱變溫動物





圖(八)





圖(十八)





圖(七)





圖(十七)





圖(二十五)





表(四)


觀察對象�
祖父�
父親�
母親�
阿泰�
弟弟�
妹妹�
�
性狀�
顯性�
顯性�
隱性�
顯性�
隱性�
顯性�
�









圖(六)





圖(五)





圖(四)





圖(三)





圖(二)





圖(一)





表(九)


時間�
潮汐狀態�
�
00：00�
滿潮�
�
06：25�
乾潮�
�
12：50�
滿潮�
�
19：15�
乾潮�
�






�水苔屬於蘚苔植物，保水性強，可持續提供水分





表(八)


地點�
甲�
乙�
丙�
丁�
戊�
己�
�
緯度�
北緯25°�
南緯3°�
北緯45°�
南緯20°�
南緯38°�
北緯16°�
�






表(七)


拉丁文�
參考意義�
�
sus�
豬�
�
porcula�
姬豬（小的豬）�
�
scrofa�
豬的�
�
laevis�
無毛的�
�






表(六)


甲�
以一水平力F向右推一個置於光滑水平桌面的木塊�
�
乙�
以一鉛直向上的力F舉起一顆圓球�
�
丙�
以一鉛直向下的力F壓下一顆按鈕�
�






表(一)�
�
動物種類�
受精方式�
受精卵發育場所�
�
鴨嘴獸�
體內�
母體外�
�
烏龜�
體內�
母體外�
�
乳牛�
體內�
母體內�
�
綿羊�
體內�
母體內�
�
青蛙�
體外�
母體外�
�
鯉魚�
體外�
母體外�
�






表(五)


　　　　　　帶負電離子


帶正電離子�
OH－�
NO3－�
SO42－�
�
H＋�
�
�
�
�
Ca2＋�
�
甲�
CaSO4�
�
Fe3＋�
�
�
乙�
�









圖(二十七)





圖(二十八)





�主動脈，也可稱為大動脈





圖(二十九)





圖(三十)





圖(三十一)





圖(三十三)





圖(三十二)





圖(三十四)








